

சக்தி பெளண்டேஷன் - தமிழ் CAC வகுப்பு
Unit 5 பக்த விஜயம் - 47. ஸ்ரீ த்ரிலோசன தாஸ்

மதுராவில் மிகவும் புகழ் பெற்ற நகை செய்யும் பொற்கொல்லர் இவர். சதா ஸ்ரீக்ருஷ்ணனை எண்ணி எண்ணி வியந்து பக்தி செய்வார். இவரது பட்டறையில் எப்போதும் சத்சங்கம் சேர்ந்த நகை வேலைகள் நிகழும்.

ஆனால் இவரது வேலைப் அன்பர்களுக்குக் கைங்கர்யம் செய்யும் காலம் இவருக்கு வாய்ப்பு மிகவும் கடினம். எப்போதும் வேலை வேலை என்று இருப்பதால் பணத்தைத் தந்திடுவார் க்ருஷ்ண ஜென்ம பூமிக் கோயிலுக்கு. ஆனாலும் தான் தன் குடும்பத்துடன் ஒரு முறையேனும் தன் வீட்டில் அன்பர்களை வைத்துப் பூஜித்து மரியாதை செய்யும் பாகவத உபச்சாரம் கிடைக்கவில்லையே என்று ஏங்குவார்.

மதுரா அப்போது வேற்று மதத்தினரின் ஆட்சியின் கீழ் இருக்கிறது. அரசன் தன் மகளின் கல்யாணத்துக்கு அழகிய சந்திர ஹாரம் செய்ய விலை உயர்ந்த பொன்னையும் நவரத்தினக் கற்களையும் த்ரிலோசன தாஸிடம் தருகிறான். மூன்று தினங்களில் நகை வேண்டும் என்ற உத்தரவும் தரப்படுகிறது.

முழு நிலா லீலை மறக்க வைத்த நிலா ஹாரம்

ஒன்று மதுராவில் கோலாகலமாக பக்தி கானமும் சொற்பொழிவும் செய்து மக்களை ஈர்த்தது. அப்போது இவர் அவர்களைத் தம் இல்லத்தில் இருத்தி மிக உயர்ந்த பாகவத மரியாதை செய்ய முற்பட்டார். குறிப்பாக அவர்கள் கண்ணனின் முழு நிலா இரவு ராச லீலைகளை வர்ணிப்பதைக் கேட்டுக் கேட்டு இவர் பூரித்து உணர்ச்சி பொங்க லயித்தார்.

பாகவதக் கூட்டம் சென்ற பின் தனக்கு நகை செய்யும் பொறுப்பு உள்ளதை அறிவு ஞாபகம் செய்ய முதலில் பயத்தால் அல்லாடிப் போனார். இன்னும் ஒன்றரை நாட்களே இருக்கும் தருவாயில் எப்படி அதைச் செய்ய? இதனால் மனம் வாடி மதுராவின் ஒதுக்குப் புறத்தில் உள்ள ஒரு மண்டபத்தில் சென்று தங்கினார். பயத்தை விலக்கி மீண்டும் மனதில் ராச லீலையை த்யானம் செய்து, பயமற்ற கோபியரின் நிலையை எய்தினார்.

மூன்றாம் நாள் அரசனின் வீரர்களுக்கு முறைப்படி நகை தரப்பட்டது. அரசன் இவரை அழைத்து மிகச் சிறந்த வெகுமதிகள் தர அவற்றை இவர் வீட்டில் மனைவியிடம் அளித்தார். மறுநாள் மீண்டும் பாகவத பூஜை செய்ய ஏற்பாடு செய்யுமாறு அவர் மனைவிக்குக் கூறிவிட்டு எங்கோ சென்றார்.

இவரது வடிவில் வந்து நகை செய்தது பகவானே! இதை மனைவி அறியவில்லை!

மண்டபத்தில் பகவான் இவர் முன் வேற்றுரு கொண்டு வந்து இவரைப் பற்றிப் பெருமை படப் பேசினான். இவரோ குழம்பிப் போய் நிற்கையில் அவருள் விழிப்புணர்வில் ஒவ்வொரு கோயிகையின் மெய்யுணர்வில் இருந்த அதே ப்ரஹ்மம் தன் வடிவில் அரசனுக்கு நகை அளித்த உண்மையை உணர்ந்து என்ன செய்வது என்று புரியாமல் பக்தி மேலீட்டால் ஊருக்குள் வந்து தன் மனைவியிடம் நடந்ததைக் கூற, அவரும் அன்பால் கலங்க வீட்டின் வசாலில் இறைவனின் அடையாளமாகத் துளசி இலைகள் விழக்கண்டனர்.

ஆடம்பரமும் ஆர்ப்பாட்டமும் இல்லாத அன்பர்களின் பக்திக்கு இறைவன் எப்போதும் மனம் இரங்குவன்.

ஹரி ஓம்!